

准许乌克兰用美制武器打击俄罗斯纵深 拜登政府开绿灯“火上浇油”

美国官员和消息人士当地时间17日向媒体披露，民主党政府已准许乌克兰使用陆军战术导弹系统(ATACMS)等美制武器打击俄罗斯纵深目标。这意味着，还有两个月就要卸任的民主党政府在俄乌冲突政策上出现重大转变。俄方多次警告，此举将被视作美国为首的北约直接参与俄乌冲突，会导致局势严重升级。

增加乌军筹码？

综合美联社、路透社等西方媒体报道，民主党政府松口消息17日经由一名不愿公开姓名的美国政府官员和数名知情人士之口放出。白宫未予确认。

知情人士称，美国“开绿灯”后，乌克兰对俄罗斯本土的第一次远程打击可能使用最大射程约300公里的ATACMS导弹，打击库尔斯克州一带的目标。

乌军今年8月对库尔斯克州发起地面攻势，这是乌克兰危机2022年2月全面升级以来，乌军首次越过边境线大举进攻俄罗斯本土。俄军近期在库尔斯克州投入更多兵力试图驱逐乌军，西方盟友担心战局朝不利于乌方的方向发展。

乌克兰总统泽连斯基17日晚在晚间电视讲话中说：“今天许多媒体报道说我方已获准采取‘恰当行动’。不过，实施打击不是靠说的。这种事情不会公布。导弹自己会说话。”

拜登政府今年2月秘密批准了乌克兰在其境内使用ATACMS导弹，并在4月交付了导弹。很长一段时间以来，泽连斯基不断请求美国放开对使用美制武器打击俄纵深目标的限制，其所求包括ATACMS、高机动性火箭炮系统(海马斯)、F-16战斗机先进武器。而美方在最初“犹豫”过后，一步步松口。比如，去年10月同意提供射程165公里的ATACMS导弹，今年初开始输送射程300公里的ATACMS导弹。

按照路透社的说法，乌克兰危机升级后两年多时间里，民主党政府一直没允许乌军使用美国援助的武器打击俄境内目标，但在今年5月俄军进攻乌克兰哈尔科夫州后“秘密授权”乌军使用这类武器打击俄军用于攻击哈尔科夫州的军事设施。



美制陆军战术导弹系统(ATACMS)。(资料片)

警告局势升级

不过，在多次拒绝乌方这一长期诉求后，民主党政府选择在任期仅剩两个月的时候作出这一决定，让舆论质疑这一政策的“寿命”。

美国共和党在本月5日举行的大选中不但夺回白宫，还夺回国会参议院的控制权，并保住众议院的多数席位，部分共和党人对乌克兰不断要求美国投入大量军事和资金援助早有不满。

共和党上次执政时担任美国驻德国大使的格雷内尔在社交媒

体X平台发帖批评现任民主党籍总统拜登“在离任前升级战事”。共和党方面甚至有声音指责美国军工复合体为了赚取数万亿美元利润，图谋在共和党上台前发动第三次世界大战，根本不在乎人命。

俄方此前多次警告，若美国允许乌军用美制武器打击俄腹地，将导致冲突严重升级。8月27日，俄外长拉夫罗夫曾表示，西方考虑允许乌克兰用其导弹等武器远程打击俄罗斯境内目标，是在“玩火”。他警告说，第三次世界大战不会局限于欧洲。

在美媒普遍报道拜登已经批

准乌克兰在俄境内使用远程武器后，俄外交部发言人扎哈罗娃17日回应称，“俄罗斯总统普京已经表达了他对于这件事的看法”。普京9月时说，此举将意味着“北约国家直接介入”俄乌冲突，这将大大改变冲突的本质。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席贾巴罗夫17日说，拜登政府此举可能导向“第三次世界大战”。俄联邦委员会资深成员克利沙斯在社交媒体“电报”上写道：“西方决定(将冲突)升级至如此水平，可能导致乌克兰一夜之间被夷为平地。”

此举“为时已晚”？

美国有线电视新闻网(CNN)报道，允许乌克兰在俄罗斯境内使用ATACMS导弹的决定，美国已经考虑数月之久。美国官员在此问题上一直存在分歧，一些人担心这会导致冲突升级，而另一些人则担心美军武器库存的减少。

泽连斯基在9月访美与拜登会晤时，带了一份详细的清单，上面列出了他希望用美国提供的远程导弹打击俄罗斯境内的目标。这份清单，也是泽连斯基所谓“胜利计划”的关键部分。

一些美国官员先前对允许乌军使用远程武器打击俄腹地是否能影响战局整体走势表示质疑。一名美国官员称，这些远程武器目前主要用于库尔斯克地区的战事。按照路透社的说法，当下俄军在战场上占据优势，各方敦促俄乌双方尽快进行停火谈判，美方不希望看到乌克兰人从手中失去库尔斯克这一“潜在谈判筹码”。

但有美媒分析认为，拜登政府此时做出这一决定“为时已晚”。乌克兰能得到的ATACMS导弹供应有限，因此即使乌军能够打击俄罗斯境内纵深地带，也不会在一夜之间改变战场局势。这一动作仅“具有非同寻常的象征意义”，且给特朗普上台执政后接管这场俄乌冲突增加了风险性。

此外，美国的这一决定在一定程度上影响着英法等国对乌克兰提供远程导弹一事。此前，英国前首相约翰逊和五名英国前国防大臣敦促首相斯塔默，即便没有美国的支持，英国也应当允许乌克兰使用远程导弹打击俄罗斯纵深目标。如今，拜登的最新决定或可让英法等国放松这一管制，但目前英法还没有回应。

综合新华社、央视新闻等消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

齐鲁晚报

敬老从心开始，
助老从我做起

孝心不是应景之谈，
而是真切地陪伴